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A. CZ  OPISOWA 
PROJEKTU SIECI KANALIZACJI DESZCZOWEJ ORAZ PRZEBUDOWY SIECI WODOCI GOWEJ – ETAP 2 

 
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Umowa zawarta pomi dzy Zamawiaj cym, tj. Miastem Ostrów Mazowiecka, a Road Concept Renata Kozak 

 mapa do celów projektowych 

 badania geotechniczne 

 warunki techniczne wydane przez Zak ad Gospodarki Komunalnej w Ostrowi Mazowieckiej sp. z o.o. z dn. 
23.07.2018 r. 

 Obowi zuj ce normy i przepisy 

 Wizja w terenie 
 

2. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem opracowania jest projekt budowy zamkni tego systemu kanalizacji deszczowej dla 
odwodnienia pasa drogowego ul. Najmo y oraz przebudowa sieci wodoci gowej koliduj cej z 
projektowanym uk adem drogowym. Sie  zaprojektowano w sposób umo liwiaj cy pod czenie 
dodatkowych zlewni. 
 

3. KWALIFIKACJA OBIEKTU 
Obiekt zakwalifikowano do IV, XXV, XXVI kategorii obiektów budowlanych. 
 

4. WARUNKI GRUNTOWO-WODNE 

Na przedmiotowym odcinku wykonano 3 odwierty. We wszystkich odwiertach pod warstw  nasypów 
niekontrolowanych o mi szo ci 0,6 metra, stwierdzono wyst powanie glin piaszczystych 
przewarstwionych piaskiem drobnym . Grunty te nale  do grupy no no ci G3. Wod  gruntow  
stwierdzono na g boko ci 1,8 - 2,6 metra. 
Warunki gruntowo-wodne zgodnie z norm  PN-B/02479 z 1998r. nale y okre li  jako proste.  
Na podstawie Rozporz dzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 
2012 r. w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. 2012 
nr 463) i po przeanalizowaniu opracowa  pt. "Dokumentacja geotechniczna" wykonanej i nadzorowanej 
przez uprawnionego geologa mgr Przemys aw Szuba, stwierdzono proste warunki gruntowe. 
Bior c pod uwag  warunki gruntowo-wodne oraz stopie  skomplikowania konstrukcji projektowanego 
obiektu zalicza si  go do I kategorii geotechnicznej. 
 
 



 
 

  

5. OBSZAR ODDZIA YWANIA OBIEKTU 

Inwestycja oddzia uje na obszar, w którego zakres wchodz  dzia ki po one w  obr bie Ostrów 
Mazowiecka: 1641/4, 5351/3. 
Obszar oddzia ywania obiektu w ca ci mie ci si  na w/w dzia kach.  

 
6. STAN PROJEKTOWANY  

6.1 SIE  KANALIZACJI DESZCZOWEJ 

W ramach budowy zamkni tego systemu kanalizacji deszczowej przewidziano wykonanie pod cze  
wpustów deszczowych oraz kolektora projektowanego kd315 do studni wykonanej w Etapie 1. 
W omawianym zakresie wyodr bniono zlewni :  

Nr zlewni 

Powierzchnia 
nawierzchni 

utwardzonych – 
jezdni i chodników 

Powierzchnia 
nawierzchni 

utwardzonych – 
terenów 

przyleg ych 

czna 
powierzchnia 

zlewni 

ha Ha ha 

Fdroga Fprzyl F 

1 0,27 0,10 0,37 

 
Metodologia oblicze  ilo ci cieków deszczowych 

Obj to  wód opadowych okre lono na podstawie wzoru (metoda deszczu miarodajnego): 

Qmax= F q  [dm3/s] 
 gdzie:  Fi – powierzchnia zlewni [ha] 
   q – nat enie deszczu nawalnego [dm3/s·ha]  = 180 l/s  
   i – wspó czynnik sp ywu powierzchniowego dla danej nawierzchni zlewni, 
    – wspó czynnik opó nienia sp ywu 

 – wspó czynnik sp ywu powierzchniowego 

 wspó czynniki sp ywów dla jezdni i chodników drogi:  – 0,95 

 wspó czynniki sp ywów dla terenów utwardzonych przyleg ych:  – 0,85 
 – wspó czynnik opó nienia sp ywu 

Wspó czynnik ten uwzgl dnia kszta t i nachylenie zlewni i charakteryzuje retencj  kana ow . Warto  wspó czynnika 
obliczono w oparciu o poni szy wzór uwzgl dniaj c równomierny kszta t zlewni i jej umiarkowane nachylenie. Dla 

zlewni o F 1 ha wspó czynnik  = 1,0. Warto  n = 4 8. 

1/nF
1

 

Przep yw nominalny Qnom powsta y przy nat eniu deszczu miarodajnego qm = 15 dm3/sha: 
Qnom = Fz · q  [dm3/s] 

Fz – powierzchnia zredukowana  
Przep yw dobowy redni Q rdob obliczamy dziel c odp yw roczny maksymalny przez 365 dni: 
     Q = Qroczne max/365 [m3/d] 
Przep yw maksymalny roczny Q roczne max obliczamy, sumuj c powierzchni  zredukowan  i mno ymy j  przez  sum  
opadów rocznych z wielolecia tj. 595 mm: 



 
 

  

     Qroczne max = Fz ·10000·595/1000 [m3/rok] 
Obj to  deszczu przy za onym czasie trwania deszczu nawalnego 15 minut obliczamy: 

Q15-minut = Qmax ·15·60/1000 [m3] 
Obliczenia zlewni 

Przep yw maksymalny Qmax q F  
  l/s l/s*ha ha   

Nawierzchnie utwardzone - jezdnia 
i chodniki 

46,2 180 0,270 0,95 

Nawierzchnie utwardzone - 
terenów przyleg ych 

15,3 180 0,100 0,85 

  61,5   0,370   
Przep yw nominalny Qnom q F  
  l/s l/s*ha ha   

Nawierzchnie utwardzone - jezdnia 
i chodniki 

3,8 15 0,270 0,95 

Nawierzchnie utwardzone - 
terenów przyleg ych 

1,3 15 0,100 0,85 

  5,1   0,370   
Przep yw maksymalny godzinowy m³/h 221,3     
Przep yw maksymalny roczny m³/rok 2 257,0     
Przep yw dobowy redni m³/d 16,1     

 
Zanieczyszczenia cieków deszczowych 

cieki opadowe odprowadzone do odbiornika musz  spe nia  warunki okre lone w Rozporz dzeniem Ministra 
rodowiska z dnia 18.11.2014 r. (Dz. U. z 2014 poz. 1800) w sprawie warunków, jakie nale y spe ni  przy 

wprowadzeniu cieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla rodowiska 
wodnego. 
Normy wynosz : 
 – zawiesina ogólna  100 mg /dm3 
 – w glowodory ropopochodne  15 mg /dm3 

W aktualnie obowi zuj cych przepisach (Rozporz dzeniu Ministra rodowiska z dnia 18.11.2014 r. - Dz. U. z 2014 
poz. 1800) nie normuje si  ilo ci substancji ekstrahuj cych si  eterem naftowym, lecz st enie w glowodorów 
ropopochodnych, dla których z kolei nie opracowano jeszcze obowi zuj cych metod prognozowania.  
Ze wzgl du na swobod , któr  norma PN-S-02204:1997 daje projektantom w zakresie kwestii oblicze  
ekologicznych – przyj to, i  st enie w glowodorów ropopochodnych w stosunku do prognozowanej ilo ci SEEN nie 
przekroczy proporcji jak ni ej: 

Ropopochodne: SEEN  15:50 
 
Warto ci w glowodorów ropopochodnych w sp ywach opadowych nie przekrocz  (przyj to zgodnie z Tablic  nr 5 dla 
nat enia ruchu 2 ty . pojazdów na dob ): 

 [15/50]x5,0=1,5 mg< 15,0 mg 



 
 

  

Prognozowan  jako  wód opadowych w punkcie zrzutu do rodowiska oszacowano kontynuuj c obliczenia dla 
st enia zawiesin ogólnych w wodach opadowych z uwzgl dnieniem sumarycznej efektywno ci podczyszczania na 
urz dzeniach. 
Ca kowity efekt podczyszczaj cy b dzie wynikiem sumy efektów cz stkowych uzyskanych na wszystkich 
zastosowanych urz dzeniach. czna (minimalna) efektywno  usuwania zawiesin przy zastosowaniu dwóch i 
wi kszej licznie urz dze  podczyszczaj cych oblicza si  z nast puj cego wzoru: 

Zog  1 – (1- 1)× (1- 2) × (1- 3)  … × (1- n) 
Przewidziano wykonanie osadników w studniach wpustowych oraz rewizyjnych. 
Maj c na uwadze za one nast puj ce efekty usuwania zawiesin na urz dzeniach: 

 wpusty uliczne  = 30%, 

 cz  osadnikowa w studzience wpadowej  = 40%,  
Zatem skuteczno  systemu oczyszczaj cego przedstawia;  

W = 1 – (1-30%) x (1-40%) = 58% 
Prognoza wielko  st  zawiesiny ogólnej w wodach deszczowych odprowadzanych z drogi: 

St enie zawiesiny ogólnej w sp ywach z jezdni 
[mg/dm3] 

62,0 

czna skuteczno  podczyszczania 
w istniej cych obiektach [%] 

58% 

St enie zawiesiny ogólnej w wodach odprowadzanych 
do gruntu[mg/dm3] 

26,1 

Jako  wód opadowych oszacowana metodami prognostycznymi wykazuje, e s  spe nione warunki odprowadzania 
wód opadowych do odbiornika. 

6.2 PRZEBUDOWA SIECI WODOCI GOWEJ 
Do przebudowy przewidziano odcinek sieci wodoci gowej istniej cej w100 koliduj cy z projektowanym uk adem 
drogowym o d ugo ci ok. 130,0 m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  

7. OPIS WYKONAWCZY 
7.1 Roboty ziemne, budowle i kolizje  

1. Wykopy nale y wykona  mechanicznie w szalunkach systemowych, zgodnie z normami: PN-B-06050:1999 i 
PN-EN 1610 

2. Szeroko  wykopu umocnionego zgodnie z PN-EN 1610 
3. Zabezpieczenie cian wykopów zgodnie z norm  PN-68/B-06050 i warunkami B.H.P. 
4. Zachowa  szczególn  ostro no  na istniej ce podziemne i nadziemne uzbrojenia.  

  5. Oprócz naniesionych sieci uzbrojenia terenu mo e wyst pi  tak e uzbrojenie podziemne nie zinwentaryzowane. 
      Uwagi dodatkowe  

 Przed przyst pieniem do robót ziemnych nale y zawiadomi  zainteresowane instytucje i u ytkowników o 
terminie rozpocz cia robót, których urz dzenia koliduj  z trasami ruroci gów.  

 Przy budowie ruroci gów stosowa  si  do uwag zawartych w uzgodnieniach z u ytkownikami uzbrojenia.  
 Zachowa  szczególn  ostro no  przy zbli eniach z kablami telefonicznymi i energetycznymi. Wszystkie 

roboty w bezpo redniej strefie kabli wykona  r cznie.  
 Przed rozpocz ciem wykopów trasa ruroci gów w terenie winna by  geodezyjnie odtworzona. Przed 

zasypaniem wykopów nale y wykona  inwentaryzacj  trasy i rz dnych u enia ruroci gów.  
 Istniej ce lokalne systemy melioracyjne lub opaski odwadniaj ce nale y doprowadzi  do stanu pierwotnego 

w przypadku ich uszkodzenia. 
 Po zako czeniu robót ziemnych nale y naprawi  uszkodzone nawierzchnie asfaltowe i chodniki do stanu 

pierwotnego,  
 Wszelkie napotkane nie zinwentaryzowane ruroci gi lub kable traktowa  jako czynne powiadamiaj c o ich 

odkryciu ewentualnych u ytkowników i uzgodni  z nimi sposób zabezpieczenia lub likwidacji. 
7.2 Wykonanie sieci i przy czy od wpustów kanalizacyjnych 
Projektuje si  kolektory i przy cza od wpustów kanalizacji deszczowej z rur PP, PVC obustronnie g adkich SN8 o 
rednicach Ø200-315 mm czonych poprzez kielichy z uszczelk  wargow  lub dwukielichy z uszczelk  wargow ,.  
rednice rur zosta y dobrane w zale no ci od spadków i zak adanych przep ywów przy za eniu konieczno ci 

zachowania pr dko ci samooczyszczania w kana ach. Ze wzgl du na panuj ce warunki hydrogeologiczne nale y 
bezwzgl dnie przestrzega  zalece  producenta przewodów oraz zasad wykonywania podsypki i obsypki kana ów. 
Kana y uzbroi  w betonowe studzienki kanalizacyjne.  
Podstawowe elementy typowych monolitycznych studzienek kanalizacyjnych: 

 dennic  studzienki nale y wykona  jako monolityczn  (jeden etap produkcji), przej cia przez ciany studni 
kanalizacyjnych musz  by  szczelne i elastyczne, 

 wysoko  kinety równa rednicy maksymalnego otworu przy czanej rury, 

 odpowiadaj ce wymaganiom odpowiedniej aprobaty technicznej, minimalna wysoko  kr gów nadbudowy – 500 
mm, 

 ciany dennic studzienek DN1200, szeroko cian w miejscu wynosi  min. 1020mm +/- 20mm,  

 przykrycie studzienek kanalizacyjnych – typowa p yta pokrywowa lub zw ka redukcyjna o minimalnej 
wytrzyma ci na obci enia pionowe 300 kN, 



 
 

  

 azy kanalizacyjne typu ci kiego D-400, okr e, z eliwa szarego Ø 600mm, g boko ci gniazda dla oparcia 
pokrywy min. 5 cm, pobocznica gniazda prosta 

 drabinka w azowa, powlekana, odpowiadaj ca wymaganiom normy PN-EN 13101. 
Parametry i w ciwo ci elementów studzienek: 

 Szczelno  po cze  zapewniona przy ci nieniu:    50 kPa 

 Beton o minimalnej klasie wytrzyma ci na ciskanie w elementach i w kinecie: C40/50 

 Nasi kliwo  betonu poni ej:       5 % 

 Klasa ekspozycji betonu dla elementów zwie czaj cych, nie mniejsza ni :  XC4 i XA1 wg PN-EN 206 

 Klasa ekspozycji beton dla pozosta ych elementów studzienek, nie mniejsza ni :  XC1 i XA1 wg PN-EN 206 
W przypadku konieczno ci zastosowania kaskady wykona  kaskad  zewn trzn . rednica kaskady zgodna ze 
rednic  przewodu kanalizacyjnego. 

Studnie wykona  o rednicach zgodnych z oznaczeniami na profilu posadowione na podbudowie z wilgotnego 
betonu C12/15 o grubo ci 20 cm. W jezdni montowa  pier cienie odci aj ce, w azy eliwno-betonowe typu 
ci kiego 40T, poza jezdni  bez pier cieni odci aj cych, w azy eliwno-betonowe 25T usytuowane równo z 
powierzchni  terenu (drogi, chodnika lub pasa zieleni). W studniach wykona  osadniki o g boko ci 0,5 m lub kinety 
kierunkowe. Dno studzienki monolityczne . Konstrukcja studni musi zagwarantowa  jej szczelno . Pod czenia do 
kró ców studni wykona  za pomoc  z czek dwukielichowych lub z zastosowaniem uszczelek In-situ dostarczanych 
przez producenta studni. Nale y stosowa  kr gi betonowe z fabrycznie zamontowanymi stopniami w azowymi 
laminowanymi – stopnie musz  by  zamontowane mijankowo w dwóch rz dach umo liwiaj ce zej cie do samego 
dna studni. Górna powierzchnia stopnia powinna by  pozioma i zabezpieczona przed po lizgiem poprzez 
zalaminowanie.  Stopnie prowadzi  do dna osadnika. 
Studzienki ciekowe wykonane jako betonowe (B50, W12, F150 o nasi kliwo ci poni ej 4%) wpusty uliczne o 
rednicy Ø500 wykona  z pier cieniem odci aj cym i osadnikiem g boko ci 1,0 m. Stosowa  wpusty pe ne klasy 

D400 oraz E600 – na wzjazdach/zjazdach do zatok autobudowych na zawiasach o wysoko ci 15 cm. Nie dopuszcza 
si  stosowania wpustów szkieletowych ani kraw nikowych. Wpust uliczny nale y posadowi  na fundamencie z 
betonu C12/15 gr. 10,0 cm. 
Nale y przeprowadza  okresow  kontrol  (dwa razy w roku) studni i wpustów deszczowych w celu opró nienia 
osadników z zanieczyszcze  sta ych i piasku. 
Prób  szczelno ci przewodów kanalizacyjnych przeprowadzi  w oparciu o norm  PN-EN 1610. Badanie szczelno ci 
przewodów oraz studzienek kanalizacyjnych powinno by  prowadzone z u yciem powietrza lub wody.  Zgodnie z 
norm  PN-EN 1610 w przypadku wyst powania wody gruntowej powy ej wierzchu rury nale y wykona  badanie 
szczelno ci na infiltracj . 
Ruroci gi nale y uk ada : 

 Na starannie przygotowanym pod u, poprzez wyrównanie dna, oczyszczenie z kamieni, odwodnienie 
wykopu. 

 Na podk adzie z piasku lub pospó ki o grubo ci 20 cm, 
 
 



 
 

  

7.3 Wykonanie sieci i odcinków przy czy wodoci gowych w granicach pasa drogowego 
Przebudow  sieci wodoci gowej rozdzielczej zaprojektowano w pasach drogowych obj tych decyzj  o pozwoleniu 
na realizacj  inwestycji drogowej. Przy cza zostan  przebudowane do granicy dzia ek i po czone z przy czem 
istniej cym z zastosowaniem odpowiednich kszta tek. 
Rury i kszta tki 

Do wykonania sieci stosowa  rury PE100-RC SDR 17 PN10 o po czeniach zgrzewanych. Przy cza wykona  z rur 
PE100 SDR17 PN10 o po czeniach zgrzewanych. Po czenia z sieciami istniej cymi wykona  z zastosowaniem 
odpowiednich czników.  
Zasuwy 

Na przewodach rozdzielczych z rur polietylenowych stosowa  bezgniazdowe (pe noprzelotowe) zasuwy z kró cami 
rur PE do zgrzewania zabezpieczonymi przed zerwaniem, z eliwa sferoidalnego (korpus i pokrywa) GGG-40.3 wg 
EN-GJS-400-18 (DIN 1563) lub GGG-50 wg EN-GJS-500-7 (DIN 1693), z zabezpieczeniem antykorozyjnym 
zewn trznym i wewn trznym epoksydowym, o ci nieniu roboczym PN10 z trzpieniem ze stali nierdzewnej z 
wielokrotnym uszczelnieniem oraz z otworem na zawleczk , klinem z eliwa sferoidalnego klasy korpusu pokrytym 
ca kowicie pow ok  EPDM i trwa ym oznaczeniem – producent, rednica, ci nienie robocze, klasa eliwa. 
Na po czeniach z przewodami rozdzielczymi eliwnymi, stalowymi, azbestowo-cementowymi, PVC-U stosowa  
zasuwy ko nierzowe bezgniazdowe (pe noprzelotowe) z eliwa sferoidalnego (korpus i pokrywa) GGG-40.3 wg EN-
GJS-400-18 (DIN 1563) lub GGG-50 wg EN-GJS-500-7 (DIN 1693), z zabezpieczeniem antykorozyjnym 
zewn trznym i wewn trznym epoksydowym, o ci nieniu roboczym PN10 z trzpieniem ze stali nierdzewnej z 
wielokrotnym uszczelnieniem oraz z otworem na zawleczk , klinem z eliwa sferoidalnego klasy korpusu pokrytym 
ca kowicie pow ok  EPDM i trwa ym oznaczeniem – producent, rednica, ci nienie robocze, klasa eliwa. 
Przy odga zieniach ko nierzowych trójników sieci eliwnych, stalowych, azbestowo-cementowych, PVC-U stosowa  
zasuwy z ko nierzem i kró cem PE do zgrzewania o parametrach zasuw podanych powy ej. 
Zasuwy ko nierzowe czy  z sieci  z zastosowaniem czników ko nierzowo-kielichowych z eliwa sferoidalnego 
min. GGG 40 z pe nym zabezpieczeniem antykorozyjnym epoksydowym, z uszczelnieniami z gumy EPDM oraz 
owierceniem ko nierza PN10. 
Rodzaje zasuw i kszta tek podano na planie sytuacyjnym na schematach w ów. 
Przy cza wodoci gowe 

Przy cza wykona  z rur PE100 SDR17 PN10 o po czeniach zgrzewanych. Po czenia z sieciami istniej cymi 
wykona  z zastosowaniem odpowiednich czników.  
W przypadku zako czenia przy cza na granicy dzia ki bez pod czania przy cza istniej cego nale y zakorkowa  
koniec rury metod  elektrooporow . 
Po czenia z przy czami PE wykona  jako zgrzewane (elektrooporowo lub doczo owo). Natomiast z pozosta ymi 
(PVC-U, eliwnymi, stalowymi) z zastosowaniem kszta tek dedykowanych czyli mufy elektrooporowej z gwintem 
zewn trznym i uniwersalnej z czki zaciskowej eliwnej do rur stalowych/ocynkowanych z gwintem wewn trznym lub 
mufy elektrooporowej z gwintem wewn trznym i uniwersalnej z czki zaciskowej eliwnej do rur 
stalowych/ocynkowanych z gwintem zewn trznym. 



 
 

  

Wszystkie materia y do budowy sieci wodoci gowej  musz  posiada  atest PZH dopuszczaj cy do kontaktu z wod  
pitn , a hydranty dodatkowo certyfikat zgodno ci wydany przez Centrum Naukowo-Badawcze Ochrony 
Przeciwpo arowej. 
Próba szczelno ci 
Przed rozpocz ciem próby szczelno ci przewód wodoci gowy nale y nape ni  wod  i odpowietrzy . Prób  
szczelno ci nale y przeprowadzi  przy temperaturze powietrza nie ni szej ni  +10C. Ci nienie próbne nie mo e by  
ni sze ni  10 bar. Odcinek mo na uzna  za szczelny, je eli przy zamkni tym dop ywie wody pod ci nieniem 
próbnym w czasie 30 minut nie b dzie spadku ci nienia. 
Po zako czeniu budowy przewodu i pozytywnych próbach szczelno ci nale y wykona  jego p ukania, u ywaj c do 
tego celu wody. Pr dko  przep ywu czystej wody powinna by  tak dobrana, aby mog a wyp uka  wszystkie 
zanieczyszczenia mechaniczne z przewodu. Przewody mo na uzna  za dostatecznie wyp ukane, je eli wyp ywaj ca 
z niego woda b dzie przezroczysta i bezbarwna. 
Przewody wodoci gowe wody pitnej nale y podda  dezynfekcji za pomoc  roztworów wodnych wapna 
chlorowanego lub roztworu podchlorynu sodu. Czas trwania dezynfekcji powinien wynie  24 godziny. Po usuni ciu 
wody zawieraj cej zwi zki chloru nale y przeprowadzi  ponowne p ukanie. Dopuszcza si  rezygnacj  z dezynfekcji 
przewodu, je eli wyniki bada  bakteriologicznych, wykonanych po p ukaniu przewodu, wyka , e pobrana próbka 
wody spe nia wymagania dla wody do picia i na potrzeby gospodarcze. 
Bloki podporowe 
Pod armatur  wodoci gow  posadowion  bezpo rednio w gruncie oraz w w ach, w których zastosowano materia  
o ró nym ci arze (po czenia PE/stal/ eliwo) zastosowa  prefabrykowane bloki podporowe betonowe z betonu 
klasy min. C12/15 zgodnie z wymaganiami producenta. 
Skrzynki uliczne montowa  na p ytach podk adowych z tworzywa sztucznego lub betonu klasy min. C12/15. 
W terenie utwardzonym pokrywy skrzynek wodoci gowych nale y zlicowa  z powierzchni  ich niwelety, natomiast w 
terenie nieutwardzonym skrzynki ob  prefabrykowanymi betonowymi pier cieniami.  
Oznakowanie trasy  
Nad przewodem wodoci gowym na wysoko ci 30 cm nad sklepieniem przewodu u  ta  ostrzegawczo-
lokalizacyjn  koloru niebieskiego (ta ma z wk adk  metalow ).  
Ta  uk ada  w sposób umo liwiaj cy pod czenie urz dze  do trasowania sieci wyprowadzaj c po przed aczu 
trzpienia do skrzynki ulicznej zasuwy. 
Odcinki wykonane przeciskiem pod torami oznakowa  poprzez wprowadzenie ta my do rury os onowej z 
zamocowaniem p ozami dystansowymi do przewodu. 
Stosowa  nast puj ce szeroko ci ta m zale nie od rednicy przewodu: 
- dla rednic  280mm – szeroko  20 cm 
- dla rednic > 280 mm i  400 mm – szeroko  40 cm 
- dla rednic > 400 mm i  700 mm – szeroko ci 20 cm uk adanymi 30 cm na przewodem po obu stronach skrajni 
ruroci gu 
Armatur  wodoci gow  oznaczy  tablicami orientacyjnymi z tworzyw sztucznych z uzup enianymi cyframi 
okre laj cymi odleg ci i rednic . Oznakowanie ma by  zgodne z norm  PN-B-09700:1986P.  



 
 

  

Do lokalizacji armatury zaporowej, odpowietrzaj cej, odwadniaj cej stosowa  tablice koloru bia ego z cyframi, 
literami i uk adem wspó rz dnych oraz obrze em w kolorze niebieskim. 
Tablice montowa  na s upkach oznaczeniowych betonowych lokalizowanych w widocznych miejscach nie 
koliduj cych z ruchem pieszych i pojazdów.  

upki oznaczeniowe powinny by  wykonane z betonu klasy min. C12/15 o szeroko ci nie mniejszej ni  szeroko  
tabliczek orientacyjnych z wg bieniami do ich monta u na trzech p aszczyznach, wysoko ci ca kowitej min. 120 cm 
(cz  podziemna min. 50 cm, cz  nadziemna max. 70 cm). 
Cz  nadziemn  s upków znacznikowych armatury zaporowej, odpowietrzaj cej, odwadniaj cej malowa  na kolor 
bia o-niebieski farbami do betonu (40 cm od góry kolorem niebieskim, pozosta  kolorem bia ym). 
Dopuszcza si  monta  na jednym s upku oznaczeniowym do trzech tablic orientacyjnych w dedykowanych 
wg bieniach. 
7.4 Uzbrojenie wod-kan istniej ce pozostawione do u ytkowania 

azy studni istniej cych kanalizacji deszczowej, sanitarnej oraz skrzynki zasuw wodoci gowych nale y 
wyregulowa  do poziomu projektowanej niwelety z zastosowaniem pier cieni dystansowych z poliuretanu lub 
betonowych. 
 

8. ROBOTY ZIEMNE 
Po komisyjnym przekazaniu placu budowy mo na rozpocz  roboty ziemne. Roboty ziemne nale y wykona  r cznie 
lub mechanicznie przy kontroli miejsca prowadzonych prac. Wykopy nale y wykonywa  z w ciwym 
zabezpieczeniem. Minimalna szeroko  wykopu winna wynosi  20cm+dn. W miejscach po cze  wykonywanych 
w wykopie nale y wykop poszerzy  do min. 60 cm, dla wszystkich rednic. Po wykonaniu wykopu dno wykopu 
nale y dok adnie oczy ci  z kamieni, korzeni i podobnych cz ci sta ych oraz zniwelowa . Nast pnie nale y 
wykona  odpowiedni  podsypk  o grubo ci min. 20 cm, a nad przewodem obsypk  o grubo ci min. 30 cm. Materia  
na podsypk  nie powinien zawiera  cz stek o wymiarach powy ej 1,50mm (piasek przesia ), by  zmro ony, 
zawiera  ostrych kamieni lub innych materia ów. Decyzj  o rodzaju podsypki i obsypki nale y ka dorazowo 
podejmowa  po wykonaniu wykopu i stwierdzeniu przydatno ci gruntu rodzimego. Po oczyszczeniu i wyrównaniu 
dna wykopu i po wykonaniu podsypki piaskowej nale y u  przewód. 
Przed zasypaniem wykopów nale y zg osi  przedstawicielowi gestora odbiór u enia sieci kanalizacyjnej.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  

UWAGI: 
1. Na istniej cych kablach energetycznych i telekomunikacyjnych w miejscach skrzy owa  z projektowan  

sieci  nale y zamontowa  rury os onowe 
2. W miejscach gdzie znajduj  si  istniej ce drzewa nie przewidziane do wyci cia nale y je zabezpieczy  i 

wykonywa  jedynie roboty r czne z zachowaniem du ej ostro no ci. 
3. W miejscach kolizji z istniej cym uzbrojeniem podziemnym wykopy wykona  r cznie. 
4. Roboty monta owe sieci oraz prób nale y wykona  zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru i sieci kanalizacyjnych zeszyt 9 wyd. COBRTI  INSTAL 2001”. 
5. Mijania poszczególnych urz dze  i sieci dokona  w obecno ci ich przedstawicieli. 
6. Przed zasypaniem sieci kanalizacji deszczowej wykona  geodezyjn  inwentaryzacje powykonawcz . 
7. Po monta u, wykonaniu prób i inwentaryzacji przez Zak ad Geodezji ruroci gi nale y zasypa  r cznie do 

wysoko ci ok. 50 cm ponad wierzch rury a dalej mechanicznie. 
8. Ca  robót wykona  zgodnie z „Wytycznymi wykonania i odbioru robót budowlano – monta owych cz. II 

Instalacje Sanitarne i przemys owe” oraz wykopy prace ziemne cz.I i zgodnie z warunkami-Rozporz dzenie 
Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiada  budynki i ich usytuowanie (D.U. 02.75.690 z p.zm.) 

9. Prowadzenie trasy i rozmieszczenie wg. cz ci graficznej opracowania.  
 
 

  Opracowa   
 

mgr in . Bartosz Szewczyk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  

Równowa no  rozwi za  .  
W  celu  zapewnienia  zgodno ci  projektu  jako  przedmiotu  zamówienia  z  przepisami  ustawy  Prawo zamówie   
publicznych art. 29 ust. 3,  w  sytuacji  je eli  w  projekcie zawarte  informacje  w  zakresie:  przyj tych technologii  
wykonania  robót,  rozwi za   technicznych,  doboru  materia ów  i  urz dze ,  ponadto u ytych  okre le ,  nazw  lub  
parametrów  materia ów  i  urz dze   wskazywa yby  na  okre lonego producenta,  wykonawc   lub  dostawc   
stwierdza  si , e materia y lub urz dzenia pochodz ce od konkretnych producentów okre laj  minimalne parametry 
jako ciowe i cechy u ytkowe, jakim musz  odpowiada  zaprojektowane materia y lub urz dzenia. Materia y lub 
urz dzenia pochodz ce od konkretnych producentów stanowi  wy cznie wzorzec jako ciowy w za eniach 
projektowych. Pod poj ciem /minimalne parametry jako ciowe i cechy u ytkowe/ nale y rozumie  wymagania 
dotycz ce materia ów lub urz dze  zawarte w ogólnie dost pnych ród ach, katalogach, stronach internetowych 
producentów. Pos ugiwanie si  nazwami producentów/produktów ma wy cznie charakter przyk adowy. W projekcie, 
wskazuj c oznaczenie konkretnego producenta (dostawcy) lub konkretny produkt przy opisie przedmiotu 
zamówienia, dopuszcza si  jednocze nie produkty równowa ne o parametrach jako ciowych i cechach u ytkowych 
co najmniej na poziomie parametrów wskazanego produktu. 
W takim przypadku autor projektu wymaga z enia stosownych dokumentów, uwiarygadniaj cych te materia y z 
parametrami nie gorszymi od zaprojektowanych. 
Ka da ewentualna zamiana materia u/urz dzenia musi zosta  zatwierdzona przez autora projektu,  
Autor projektu nie odpowiada za prawid owe funkcjonowanie urz dze  w przypadku zastosowania rozwi za  
alternatywnych – innych ni  za ono w dokumentacji projektowej  - bez stosownego uzgodnienia.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  

9. Informacja BIOZ 
Poni ej zawarto informacje niezb dne do wykonania planu bezpiecze stwa i ochrony zdrowia zgodnie z 
Rozporz dzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotycz cej bezpiecze stwa 
i ochrony zdrowia oraz planu bezpiecze stwa i ochrony zdrowia (Dz.U. 2003r. Nr 120, poz.1126) w zakresie robót 
budowlanych zwi zanych z budow  sieci sanitarnych podziemnych.  
Na podstawie art. 21a ustawy Prawo budowlane, kierownik budowy zobowi zany jest do opracowania „PLANU 
BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA” w przypadku, gdy: 

1. w trakcie budowy wykonywany b dzie przynajmniej jeden z rodzajów robót budowlanych wymienionych art. 
21. ust. 2 (tu. pkt. 3.4) lub 

2. przewidywane roboty budowlane maj  trwa  d ej ni  30 dni roboczych i jednocze nie b dzie przy nich 
zatrudnionych co najmniej 20 pracowników lub pracoch onno  planowanych robót b dzie przekracza  500 
osobodni. 

Plan BIOZ nale y opracowa  w oparciu o:  

 Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dn. 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotycz cej 
bezpiecze stwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpiecze stwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120, poz.1126); 

 Rozporz dzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 26 wrze nia 1997r. w sprawie ogólnych przepisów 
bezpiecze stwa i higieny pracy  (Dz.U. 2003 poz.1650); 

 Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6 lutego 2003r. w sprawie bezpiecze stwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz.401); 

 Rozporz dzenie Ministra Gospodarki z dn. 20 wrze nia 2001 r. w sprawie bezpiecze stwa i higieny pracy 
podczas eksploatacji maszyn i innych urz dze  technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. 
(Dz.U. Nr 118, poz.1263); 

 Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dn. 3 lipca 2003r w sprawie szczegó owych warunków 
technicznych dla znaków i sygna ów drogowych oraz urz dze  bezpiecze stwa ruchu drogowego i 
warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. Nr 220, poz. 2181); 

Przed przyst pieniem do prac zwi zanych z realizacj , kierownik budowy zobowi zany jest do przeprowadzenia wizji 
placu budowy, wraz z przedstawicielem Inwestora, w celu okre lenia zagro  wyst puj cych podczas realizacji 
inwestycji. 
9.1 ZAKRES ROBÓT DLA CA EGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNO  REALIZACJI 
POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW. 
Planowana inwestycja polega na budowie sieci kanalizacji deszczowej wraz z uzbrojeniem. 
Z wykonaniem obiektu zwi zane s : 

 prace przygotowawcze; 

 prace ziemne, tj.: usuni cie warstwy urodzajnej ziemi; wykopy i zasypy; 

 prace budowlano-monta owe, tj.: monta  ruroci gów, posadowienie studni, wykonanie umocnionych 
wylotów w skarpach cieków, 

 prace towarzysz ce i porz dkowe:  
9.2 WYKAZ ISTNIEJ CYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 
W bezpo rednim s siedztwie planowanej inwestycji znajduj  si  nast puj ce obiekty budowlane i ma ej architektury: 



 
 

  

obiekty liniowe, tj.: sie  kanalizacji sanitarnej, sie  wodoci gowa, sie  gazowa, linie kablowe napowietrzne i 
podziemne, zabudowa mieszkaniowa; 
9.3 WYKAZ ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANA DZIA KI LUB TERENU, KTÓRE MOG  STWARZA  
ZAGRO ENIE BEZPIECZE STWA I ZDROWIA LUDZI 
W zagospodarowaniu terenu wyst puj  elementy mog ce stwarza  zagro enie dla zdrowia b ycia ludzi: 
sie  kanalizacji sanitarnej - ryzyko wpadni cia do studni, sie  kablowa napowietrzna – ryzyko pora enia pr dem 
9.4 PRZEWIDYWANE ZAGRO ENIE MOG CE WYST PI  PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 

ROBOTY BUDOWLANE PROWADZONE PRZY REALIZACJI INWESTYCJI, KTÓRYCH CHARAKTER, 
ORGANIZACJA LUB MIEJSCE PROWADZENIA STWARZA SZCZEGÓLNIE WYSOKIE RYZYKO 
POWSTANIA ZAGRO ENIA BEZPIECZE STWA I ZDROWIA LUDZI, A W SZCZEGÓLNO CI 
PRZYSYPANIA ZIEMI  LUB UPADKU Z WYSOKO CI 

Wykonywanie wykopów o cianach pionowych bez rozparcia o boko ci wi kszej 
ni  1,5m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu cian o g boko ci >3m oraz 
wykopy o stromych cianach 

DOTYCZY 

Roboty przy których wykonywaniu wyst puje ryzyko upadku z wysoko ci powy ej 5m NIE DOTYCZY 
Rozbiórka obiektów budowlanych o wysoko ci >8m NIE DOTYCZY 
Roboty wykonywane na terenie czynnych zak adów przemys owych NIE DOTYCZY 
Monta , demonta  i konserwacja rusztowa  przy budynkach wysokich i 
wysoko ciowych 

NIE DOTYCZY 

Roboty wykonywane przy u yciu d wigów i mig owców DOTYCZY 
Prowadzenie robót na obiektach mostowych metod  nasuwania konstrukcji na 
podpory 

NIE DOTYCZY 

Monta  elementów konstrukcyjnych obiektów mostowych NIE DOTYCZY 
Betonowanie wysokich elementów konstrukcyjnych  mostów (przyczó ki, filary, pylony) NIE DOTYCZY 
Fundamentowanie podpór mostowych i innych obiektów budowlanych na palach NIE DOTYCZY 
Roboty wykonywane pod lub w pobli u przewodów linii elektroenergetycznych, w 
odleg ci liczonej poziomo od skrajnych przewodów mniejszej ni : 
3,0m dla linii o napi ciu znamionowym <1 kv 
5,0m dla linii o napi ciu znamionowym > 1kv i <15kv 
10,0m dla linii o napi ciu znamionowym >15kv i <30kv 
15,0m dla linii o napi ciu znamionowym >30kv i <110kv 

  DOTYCZY 

Roboty bud8.5 owlane prowadzone w portach i przystaniach podczas ruchu statków NIE DOTYCZY 
Roboty prowadzone przy budowlach pi trz cych wod  przy wysoko ci pi trzenia >1m NIE DOTYCZY 
Roboty wykonywane w pobli u linii kolejowych NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE, PRZY PROWADZENIU KTÓRYCH WYST PUJ  DZIA ANIA SUBSTANCJI 
CHEMICZNYCH LUB CZYNNIKÓW BIOLOGICZNYCH ZAGRA AJ CYCH BEZPIECZE STWU I 
ZDROWIU LUDZI 

Roboty prowadzone w temperaturze poni ej –10°c NIE DOTYCZY 
Roboty polegaj ce na usuwaniu i naprawie wyrobów budowlanych zawieraj cych NIE DOTYCZY 



 
 

  

azbest 

ROBOTY BUDOWLANE STWARZAJ CE ZAGRO ENIE PROMIENIOWANIEM JONIZUJ CYM 

Roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów przemys u energii atomowej NIE DOTYCZY 
Roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów, w których by y realizowane procesy 
technologiczne z u yciem izotopów 

NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE PROWADZONE W POBLI U LINII WYSOKIEGO NAPI CIA LUB CZYNNYCH 
LINII KOMUNIKACYJNYCH 

Roboty wykonywane w odleg ci liczonej poziomo od skrajnych przewodów 
mniejszej ni  30m dla linii o napi ciu znamionowym  = 110 kv 

NIE DOTYCZY 

Roboty wykonywane w odleg ci liczonej poziomo od skrajnych przewodów 
mniejszej ni  15m dla linii o napi ciu znamionowym >110 kv 

NIE DOTYCZY 

budowa i remont: 
linii kolejowych (roboty torowe i podtorowe) 
sieci trakcyjnej i linii zasilaj cej sie  trakcyjn  i urz dzenia elektroenergetyczne 
linii i urz dze  sterowania ruchem kolejowym 
sieci telekomunikacyjnych, radiotelekomunikacyjnych i komputerowych zwi zanych z 
prowadzeniem ruchu kolejowego 

NIE DOTYCZY 

Wszystkie roboty budowlane wykonywane na obszarze kolejowym w warunkach 
prowadzenia ruchu kolejowego 

NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE STWARZAJ CE RYZYKO UTONI CIA PRACOWNIKÓW 

Roboty prowadzone z wody lub pod wod  NIE DOTYCZY 
Monta  elementów konstrukcyjnych obiektów mostowych NIE DOTYCZY 
Fundamentowanie podpór mostowych i innych obiektów budowlanych na palach NIE DOTYCZY 
Roboty prowadzone przy budowlach pi trz cych wod  przy wysoko ci pi trzenia >1,0 
m 

NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE PROWADZONE W STUDNIACH, POD ZIEMI  I W TUNELACH 

Roboty prowadzone w zbiornikach, kana ach, wn trzach urz dze  technicznych i w 
innych niebezpiecznych przestrzeniach zamkni tych 

DOTYCZY 

Roboty zwi zane z wykonywaniem przej  ruroci gów pod przeszkodami metodami: 
tunelow , przecisku lub podobnymi 

NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE WYKONYWANE PRZEZ KIERUJ CYCH POJAZDAMI ZASILANYMI Z LINII 
NAPOWIETRZNYCH 

Roboty przy budowie, remoncie i rozbiórce torowisk NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE WYKONYWANE W KESONACH Z ATMOSFER  WYTWARZAN  ZE 
SPR ONEGO POWIETRZA 

Roboty przy budowie i remoncie nabrze y portowych NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE WYMAGAJ CE U YCIA MATERIA ÓW WYBUCHOWYCH 

Roboty ziemne zwi zane z przemieszczaniem lub zag szczaniem gruntu NIE DOTYCZY 



 
 

  

Roboty rozbiórkowe, w tym wykonywanie otworów w elementach konstrukcyjnych 
istniej cych obiektów 

NIE DOTYCZY 

ROBOTY BUDOWLANE PROWADZONE PRZY MONTA U I DEMONTA U CI KICH ELEMENTÓW 
PREFABRYKOWANYCH 

Monta  i demonta  elementów o masie  > 1,0 t  DOTYCZY 

9.5 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTA U PRACOWNIKÓW PRZED PRZYST PIENIEM DO REALIZACJI 
ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
Przed przyst pieniem do robót nale y przeprowadzi  szkolenie wst pne na stanowisku pracy, a tak e prowadzi  
instrukta  pracowników w zakresie robót stwarzaj cych szczególnie wysokie ryzyko powstania zagro enia 
bezpiecze stwa i zdrowia ludzi (je eli takie wyst puj ). Instrukta  powinien okre la  charakter, skal  i zasady 
wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych. Instrukta  powinien si  odbywa  zgodnie z obowi zuj cymi 
przepisami dotycz cymi bezpiecze stwa, ochrony zdrowia i higieny pracy. 
Szczególnie nale y zwróci  uwag  na nast puj ce zagadnienia: 

 organizacja pracy w celu poprawnego wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych, 

 czynniki mog ce stanowi  bezpo rednie zagro enie ycia i zdrowia  pracownika, 

 sposób sygnalizacji wietlnej, d wi kowej, r cznej oraz komunikatów s ownych przy wykonywaniu prac 
stwarzaj cych zagro enie dla bezpiecze stwa pracowników, 

 funkcjonowanie rodków ochrony zbiorowej (np. balustrady zabezpieczaj ce wykopy), 

 wykorzystanie rodków ochrony indywidualnej pracownika: odzie  ochronna (ubrania robocze, kamizelki 
ostrzegawcze), rodki ochrony g owy (he my ochronne), rodki ochrony ko czyn dolnych (buty ochronne, 
kalosze) i górnych (r kawice ochronne), rodki ochrony twarzy i oczu, s uchu (maski , okulary, s uchawki),  

 okre lenie procedur post powania w przypadku mo liwych wypadków i sytuacji zagro enia zdrowia i ycia 
ludzi (rodzaj i umiejscowienie rodków ratowniczych - apteczek, neutralizatorów materia ów agresywnych, 
rodków ga niczych), telefony alarmowe, drogi ewakuacyjne, 

 stosowanie bezpo redniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym 
celu osoby,  

 wyznaczenie osób przeszkolonych do udzielania pierwszej pomocy medycznej. 
9.6 RODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE, ZAPOBIEGAJ CE NIEBEZPIECZE STWOM WYNIKAJ CYM Z 
WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGRO ENIA ZDROWIA LUB W 
ICH S SIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJ C BEZPIECZN  I SPRAWN  KOMUNIKACJ , UMO LIWIAJ  
SZYBK  EWAKUACJ  NA WYPADEK PO ARU, AWARII I INNYCH ZAGRO  
W celu zapewnienia bezpiecze stwa przy wykonywaniu robót nale y: 

 przed przyst pieniem do robót sporz dzi  plan bezpiecze stwa i ochrony zdrowia, 

 zorganizowa  plac budowy i zaplecze zgodnie z obowi zuj cymi przepisami i normami,  

 miejsce sk adowania odpadów wyznaczy  na wskazanym wysypisku mieci po uzyskaniu 
stosownego pozwolenia, 

 zabezpieczy  ci gi komunikacyjne znajduj ce si  w pobli u prowadzonych prac rozbiórkowych i 
budowlanych przed mo liwo ci  stworzenia niebezpiecze stwa dla osób postronnych, 

 zapewni  przej cie dla przechodniów i utrzymania ruchu ko owego w bezpiecznej odleg ci od 
prowadzonych prac rozbiórkowych i budowlanych, 



 
 

  

 prace rozbiórkowe i budowlane prowadzi  po uprzednim ustawieniu oznakowania na czas budowy, 

 w trakcie trwania robót kontrolowa  stan oznakowania na czas budowy oraz innych zabezpiecze  
placu budowy i uzupe nia  je o niezb dne dodatkowe zabezpieczenia w sytuacjach awaryjnych, 

 ka dy wyjazd z placu budowy oznakowa , w celu informacji o mo liwo ci niespodziewanego 
pojawienia si  pojazdów budowy, 

 zapewni czno  telefoniczn  placu budowy umo liwiaj  szybkie wezwanie pogotowia 
medycznego, stra y po arnej b  innej jednostki odpowiedzialnej za dany typ zagro enia, 

 zapewni  mo liwo  wezwania i dojazdu patrolu saperskiego na teren prowadzonych robót, 

 wyznaczy  punkt pierwszej pomocy z apteczk ,  

 zatrudnia  wy cznie pracowników którzy: 
a) posiadaj  wymagane kwalifikacje przewidziane odr bnymi przepisami dla danego stanowiska (np. 

operatorzy maszyn), 
b) wykonuj c prace monta owe i instalacyjne przy urz dzeniach elektroenergetycznych b  przeszkoleni i 

 wykonywa  prac  zgodnie z Rozporz dzeniem Ministra Gospodarki z dn. 17 wrze nia 1999 r. w 
sprawie bezpiecze stwa i higieny pracy przy urz dzeniach i instalacjach energetycznych, 

c) uzyskali orzeczenie lekarskie o dopuszczeniu do okre lonej pracy, 
d) zostali przeszkoleni w zakresie bezpiecze stwa i higieny pracy;  

 zapewni rodki ochrony indywidualnej pracowników: odzie  ochronna (ubrania robocze, kamizelki 
ostrzegawcze), rodki ochrony g owy (he my ochronne), rodki ochrony ko czyn dolnych (buty ochronne, 
kalosze) i górnych (r kawice ochronne), rodki ochrony twarzy  
i oczu, s uchu (maski , okulary, s uchawki). 

Przy wykonywaniu robót, nale y zwróci  szczególn  uwag  na poni sze zagadnienia:  

 Wszelkie prace nale y prowadzi  zgodnie z obowi zuj cymi przepisami dotycz cymi 
bezpiecze stwa i higieny pracy oraz uwagami zawartymi w dokumentacji projektowej, uzgodnieniach, 
opiniach, decyzjach administracyjnych. 

 Przy wykonywaniu robót rozbiórkowych i budowlanych w bezpo rednim s siedztwie istniej cych 
sieci (je eli takie wyst puj ), kierownik budowy powinien okre li  bezpieczn  odleg  od sieci, w jakiej 
mog  by  prowadzone roboty oraz sposób wykonywania tych robót. Prowadzenie robót ziemnych w pobli u 
instalacji podziemnych (je eli takie wyst puj ), a tak e g bienie wykopów poszukiwawczych powinno 
odbywa  si  r cznie. W celu lokalizacji urz dze  uzbrojenia podziemnego u ywa  detektorów stosowanych 
w budownictwie do wykrywania sieci metalowych takich jak kable energetyczne, telekomunikacyjne, sieci 
wodoci gowe, gazowe i cieplne, w przypadku sieci z innych materia ów przekopy kontrolne nale y 
przeprowadza   r cznie. 

 Odkrywki istniej cego uzbrojenia nale y wykonywa  w porozumieniu i pod nadzorem jednostek 
eksploatuj cych uzbrojenie oraz Kierownika Budowy odpowiedzialnego za realizacje robót. 

 W miejscu wykonywania wykopów niedopuszczalne jest prowadzenie jednocze nie innych robót. 

 W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne nale y ogrodzi  i umie ci  tablice 
ostrzegawcze o prowadzonych robotach i ew. g bokich wykopach.  



 
 

  

 W miar  post pu wykonywania wykopów nale y sukcesywnie umacnia  skarpy przeciwdzia aj c ich 
osypywaniu. 

 Nale y mie  w pogotowiu sprz t do awaryjnego wydobycia pracowników z wykopu. 

 Przy wykonywaniu robót ziemnych i monta owych sprz tem zmechanizowanym nale y wyznaczy  w 
terenie stref  niebezpieczn  i odpowiednio j  oznakowa . Niedopuszczalne jest przebywanie osób 
w zasi gu dzia ania naczynia roboczego maszyny. 

 Przy wykonywaniu robót monta owych z u yciem d wigu nale y: stosowa  zawiesia odpowiednie do 
rodzaju elementu, podnosi  na zawiesiu elementy o masie nieprzekraczaj cej dopuszczalnego 
nominalnego ud wigu, dokona  ogl dzin zewn trznych elementu, stosowa  liny kierunkowe, skontrolowa  
prawid owo  zawieszenia elementu na haku po jego podniesieniu na wysoko  0,5m. 

 Przy wykonywaniu robót monta owych z u yciem d wigu nale y okre li  zakres bezpiecznych 
warunków pogodowych do prowadzenia prac przy jego wykorzystaniu. 

 Wszystkie maszyny, urz dzenia stosowane do wykonywania prac musz  posiada  odpowiednie 
sprawdzenia dokonywanych przez uprawnione organy nadzoru i aktualne przegl dy techniczne przed 
rozpocz ciem pracy. 

 Wszystkie prace nale y wykonywa  z wykorzystaniem indywidualnych rodków ochrony, je eli ich 
zastosowanie jest wymagane dla zapewnienia bezpiecze stwa zdrowia i ycia ludzi. 

Przechowywanie dokumentacji budowy oraz dokumentów niezb dnych do prawid owej eksploatacji: 

 dziennik budowy w biurze kierownika budowy, 

 dokumentacja techniczna j.w., 

 dokumentacja budowy w zakresie BHP:  

 szkole  wst pnych na stanowiskach pracy w biurze kierownika budowy,  

 szkole  podstawowych i okresowych w siedzibie firmy, 

 dokumentów dotycz cych dopuszczenia do eksploatacji maszyn i urz dze  podlegaj cych dozorowi 
technicznemu w biurze kierownika budowy,  

 protoko ów z kontroli zewn trznych i wewn trznych stanu bezpiecze stwa na budowie w biurze 
kierownika budowy. 

Opracowa  
 

mgr in . Bartosz Szewczyk 
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